

Секция «Социология»

Изучение социальной эксклюзии в современной науке.

Неваева Динара Алиевна

Студент

Алтайский Государственный Университет, Социологии, Барнаул, Россия

E-mail: dinaranevaeva@mail.ru

В 90-х гг. XX в., вследствие распада функционировавшей с момента окончания Второй мировой войны двухполюсной системы глобального порядка, сложилась новая геополитическая ситуация. Падение Советского Союза и разрушение блока стран так называемой народной демократии стали причиной выхода на международную арену ряда вполне независимых государств, находящихся накануне процесса глубокой трансформации государственного строя, как в политико-экономическом, так и в социально-культурном плане. В ходе этого процесса на уровне государств необходимо было решить многие сложные вопросы, прежде всего, заново определить место в рамках мировой системы, затем перейти к внутренним реформам: в первую очередь установить рыночную экономику и решить проблему национальной идентификации. Процессы, вызванные трансформацией, повлияли не только на позицию государств; их несомненное воздействие на человека привело к своеобразной революции в сфере ценностей: превращению подверглись схемы мышления, затем изменился стиль жизни, т.к. трансформация происходила также на уровне личности. Учитывая вышесказанное, мы вправе утверждать, что переходное состояние 90-х гг. касалось практически всех общественных проблем, а во многих случаях этот процесс далеко не завершен. Суммируя вышесказанное, заметим, что большое количество людей оказались в новых условиях: они стали выброшенными из общественного пространства, отчуждены от институтов социальной интеграции, в первую очередь от рынка труда. На научной почве возникло новое определение – социальная эксклюзия, изучение которого требует уточнений. Многие исследователи обращают внимание, что это понятие является новым определением для уже изучаемых проблем. К этим проблемам относятся, безусловно, бедность, нищета, неравенство по доходам, причины и последствия безработицы, позиция этнических (чаще всего цветных) меньшинств в обществе или целый ряд вопросов, связанных с так называемыми «болезнями цивилизации», в первую очередь наркоманией и алкоголизмом. Одновременно большинство исследователей соглашаются с тем, что эксклюзия как научное понятие указывает на новые аспекты тех же проблем и расширяет их в плане семантики, в чем действительно нуждались гуманитарные науки. Например, если раньше к труду относились как к своеобразному наказанию, чему-то унижающему, то в эпоху модерна труд, особенно тот, результаты которого можно было выразить с помощью денег, стал абсолютной обязанностью согласно принципу: кто не работает, тот не ест. Бедность воспринималась как акт уклонения от обязанности, за последствия которого человек, не устроившийся на работу, отвечает самостоятельно. Можно сказать, что в эпоху модерна главной формой полного участия в обществе являлась производственная активность, в эпоху постмодерна – широко понимаемое потребление. Очевидно, что это не одно и то же – быть бедным в обществе, которое нуждается в каждом взрослом человеке, и быть бедным в обществе, которое благодаря аккумулированному капиталу в состоянии производить все, что нужно, без участия огромной и постоянно увеличивающейся массы

трудящихся. Эти расхождения имеют определяющее значение для очередного изменения смысла бедности. Как объясняет известный социолог Зигмунд Бауман, согласно традиционному взгляду состояние бедности означает прямую угрозу физической жизни, угрозу смерти от голода, от неизлечимых болезней или недостатка комфортного убежища. И во многих частях нашей планеты эта дефиниция остается в силе. Тем не менее, неправильно сводить явление бедности к лишению материальных благ и физическим неудобствам. Бедность – это также определенное психическое и социальное состояние, поскольку качество человеческого существования измеряется по стандартам достойной жизни, принятым в данном обществе. Неспособность их поддерживать сама по себе является причиной стресса, страдания и унижения. Бедность в то же время означает ситуацию исключения из того, что признается нормальной жизнью, недостаток возможностей стать такими, как другие, ведет к потере самооценности, ощущению стыда и вины, отказу от своего потенциала. Таким образом, приходим к выводу, что бедственное материальное положение, вызванное, прежде всего, исключением из рынка труда и рыночных отношений, является главной, но не единственной причиной социальной эксклюзии. Исследователи разных областей науки сходятся в том, что главным фактором, решающим проблему социальной эксклюзии человека, остается факт лишения его возможности жить теми же проблемами, которыми живет остальная часть общества. Это объясняет непонятный на первый взгляд метод рассматривания в рамках одной группы проблемы безработных и иммигрантов, одиноких матерей и людей с криминальным прошлым либо инвалидов, лиц разных возрастных групп. Это также дает возможность применить универсальные меры для исследования проблем относительного и субъективного характера, к которым, несомненно, принадлежит бедность и оценка исключенности в конкретных условиях.

Возвращаясь на почву методологии, стоит подчеркнуть, что первые попытки постмодерновой формулировки понятия социальной эксклюзии относятся к 70-м гг. XX в. Именно тогда американские и британские социологи разработали понятие городской бедности. В рамках методологической разработки речь шла о том, чтобы найти высокоточное определение, более широкое, чем бедность, объясняющее ситуацию людей, оставшихся вне рамок общества, выброшенных за его борт по разным причинам. Главный акцент подхода постмодерна к проблеме бедности как следствие безработицы, возникшей, однако, не по причине каких-либо изъянов в состоянии человека или его нежелания работать, а из-за того, что первые симптомы деиндустриализации выявили угрозу недостатка рабочих мест для всех. Именно в таком контексте шведский экономист Гуннар Мюрдаль в 1963 г. впервые употребил слово андеркласс. Поиски адекватного определения привели к тому, что как в академический, так и в политический дискурс вошли понятия типа: культура бедности, люди отчужденные, выключенные, лишние, нежелаемые, андеркласс и, наконец, социальная эксклюзия. На сегодняшний день на фоне упомянутых понятий наибольшей популярностью пользуется концепция социальной эксклюзии.

В заключении отметим, что актуальность изучения социальной эксклюзии в современном научном мире возрастает, т.к. увеличивается количество категорий населения, которым уделяется недостаточно внимания со стороны органов управления и средств массовой информации, что дополнительно актуализирует изучение возможностей управления процессами социальной эксклюзии населения России в настоящий

МОМЕНТ.

Литература

1. Абрахамсон П. Социальная эксклюзия и бедность//Общественные науки и современность. -2001. № 6- 148 - 160 с.
2. Бахлов И.В. Социальная защита пожилых граждан в современной России: стратегия реформирования. Саранск: Крас. Окт., 2001.- 190 с.
3. Горшков М.К. Российское общество в условиях трансформации: социологический анализ. М.: РОССПЭН, - 2000.- 384 с.

Слова благодарности

Уважаемый Оргкомитет! В 2012 году я впервые приняла участие в конференции "Ломоносов". Дни насыщенной работы дали мощный толчок для дальнейшей научной деятельности. Я окончила магистратуру с красным дипломом, поступила в аспирантуру, а еще побывала на стажировках в НАН Республики Беларусь и ЮРФИС РАН г. Ростова (благодаря коллегам, с которыми я познакомилась на Московской социологической школе, организованной в рамках конференции). Надеюсь, на возможность участия в этом году и выражаю искреннюю благодарность за предоставляемые шансы обмена опытом и наработанным материалом в сфере исследования, дающие, при правильном отношении к целям конференции, хорошую платформу для дальнейшей научной деятельности. С уважением, Неваева Динара, Барнаул.